物价运行总体保持平稳

国家统计局日前发布的数据显 示,10月份,全国居民消费价格指 数 (CPI) 同比下降 0.2%; 1-10 月 平均, CPI比上年同期上涨 0.4%。 专家表示,今年以来,各地区各部 门加大宏观政策调控力度,经济运 行回升向好, 生产需求持续恢复, 消费领域价格平稳运行。

食品价格同比降幅扩大

10月份, CPI略有下降。国家 统计局城市司首席统计师董莉娟 分析,这主要是因为食品价格降

同比看,10月份食品价格下降 4.0%,降幅比上月扩大0.8个百分 点,影响CPI下降约0.75个百分 点。食品中,猪肉价格下降30.1%, 降幅扩大8.1个百分点,影响CPI下 降约0.55个百分点;鸡蛋、牛羊 肉、鲜菜和食用油价格也下降较 多,降幅在3.5%-6.4%;鲜果价格 由上月下降0.3%转为上涨2.2%。

"10月份全国大部分地区天气晴 好,农产品供应总体充足,加之节 后消费需求有所回落,鲜活食品价 格大多下降。"中国民生银行首席 经济学家温彬对记者说,猪肉价格 在食品价格中占有较高比重,10月 猪肉价格延续回落态势, 环比下跌 2.0%, 加上基数效应影响, 同比跌 幅扩大至30.1%,对食品价格影响

非食品价格方面,10月份同比 上涨 0.7%, 涨幅与上月相同, 影响 CPI上涨约0.57个百分点。非食品 中,工业消费品价格下降0.1%,降 幅收窄0.2个百分点,其中汽油价格 由上月下降1.2%转为上涨1.8%;服 务价格上涨1.2%,涨幅回落0.1个百 分点,其中旅游和飞机票价格分别 上涨11.0%和5.1%,涨幅均有回落。



温彬表示,受国际油价波动影 响,国内汽油价格保持上涨,对CPI 形成支撑;而由于节后出行需求回 落,飞机票和旅游价格较上月均有 所下降,对服务价格产生一定影 响。总的看,10月份扣除食品和能 源价格的核心CPI同比上涨0.6%。

工业生产经营保持扩张

在生产领域,10月份全国工业 生产者出厂价格指数 (PPI) 同比下 降2.6%, 环比持平。

董莉娟分析,10月份,工业生 产经营活动保持扩张, 受国际原 油、有色金属价格波动及上年同期 对比基数走高等因素影响,全国PPI 环比由涨转平,同比降幅略有扩大。

从环比看, PPI由上月上涨 0.4% 转为持平。其中,生产资料价格上 涨 0.1%,影响工业生产者出厂价格 总水平上涨约0.08个百分点。生活 资料价格下降 0.1%, 影响工业生产 者出厂价格总水平下降约0.04个百

分点。石油和天然气开采业、石油 煤炭及其他燃料加工业价格分别上 涨 2.8%、2.5%,新能源乘用车价格

从同比看, PPI降幅比上月扩大 0.1个百分点。主要行业表现有差 异,其中价格降幅扩大的有:非金 属矿物制品业下降7.6%,扩大0.6个 百分点; 黑色金属冶炼和压延加工 业下降5.2%,扩大0.2个百分点。价 格降幅收窄的有: 煤炭开采和洗选 业下降15.4%,收窄0.2个百分点; 化学原料和化学制品制造业下降 6.9%, 收窄 0.2 个百分点; 石油煤炭 及其他燃料加工业下降3.8%,收窄 2.9个百分点。此外,有色金属冶炼 和压延加工业价格上涨 2.6%, 石油 和天然气开采业价格由上月下降 3.3%转为上涨1.7%。

另据国家统计局测算,在10月份 2.6%的 PPI 同比降幅中, 翘尾影响约 为-0.4个百分点,上月为-0.2个百分 点;今年价格变动的新影响约为-2.2 个百分点,上月为-2.3个百分点。

流动性总体充足合理

人民日教器

怎么看当前物价形势? 未来走 向如何?

从结构看,中国价格指数的变 化,尤其是CPI的变化,结构性特征 很明显。专家分析,从同比角度观察, 今年以来居民消费价格指数涨幅总 体回落。食品价格指数走势方面,一 季度食品价格同比上涨3.7%,二季度 涨幅回落到1.2%,三季度受生猪价格 大幅同比回落的影响,食品价格指数 下降,对居民消费价格指数的走势产 生了重要影响。工业消费品价格指数 中,原油价格尤其国际原油价格波 动,对价格的走势也产生了重要影 响。但扣除食品和能源这两项的影 响,今年以来核心CPI总体是稳定 的,前三季度核心 CPI 同比上涨 0.7%, 10 月份核心 CPI 同比上涨 0.6%,月度之间波动很小。

从全球看,中国物价变化跟国 际走势不一样。国家统计局副局长 盛来运表示,近几年,国际大宗商 品价格大幅上行,全球通胀保持高 位,美国虽然实行了大力度加息, 但美国居民消费价格指数9月份同比 上涨 3.7%, 欧元区 CPI 同比上涨 4% 以上, 高通胀成为影响经济恢复和 发展的一个重要因素。而我国流动 性总体充足合理,价格走势跟国际 走势形成鲜明对照。"从宏观调控角 度来讲,我国价格在全球层面还是一 个亮点。当然,也不是说价格越低越 好,随着总需求回暖、经济恢复,价格 也会温和上涨。"盛来运说。





如今,广西壮族自 治区与东盟国家的经贸 文化交流日益密切, RCEP给广西的发展带 来了巨大机遇。广西今 年深入实施向海通道建 设行动,计划完成重大 基础设施项目投资700 亿元。交通运输格局的 优化给向海经济发展提 供了有力支持。图为日 前,火车在钦州港码头 装运集装箱

新华社记者 张爱林摄

"老手艺"创造"新经济"——

古老非遗扮靓产业新景

在安徽省黄山市举行的第六届 中国非物质文化遗产传统技艺大展 汇集了来自全国各地150余个国家 级、省级非遗项目,350多位非遗传 承人带着绝活儿来到现场进行展示。

糖冰姜、糖醋姜、酱汁姜、盐 水姜……肉质脆嫩、香味浓郁的铜陵 白姜展位前,不少参观者驻足品尝。

"深挖起垄、切芽播种、搭棚遮 阴、手工去皮、阳光晒制……铜陵 白姜从种植到加工成成品有29道工

序。"铜陵白姜制作技艺省级非遗传 承人金如林向来往的参观者介绍铜 陵白姜的种植和加工技艺。

日前,铜陵白姜种植系统被联 合国粮食及农业组织正式认定为全 球重要农业文化遗产。

2018年,金如林在当地建立铜 陵白姜标准化加工厂房3000余平方 米、铜陵白姜种植基地300余亩,实 行"龙头企业+合作社+家庭农场+专 业农户"的发展模式,带动当地300 动产业规范化发展。 为更好地展示传承非遗文化,他

余农户从事铜陵白姜种植加工,推

还创办了佘家贡姜文化园。"我们在 传统制作工艺的基础上,不断创新口 味、包装,研发了10多种铜陵白姜产 品。"金如林的工厂每年加工近10万 斤铜陵白姜,销售额近800万元。

在铜陵,越来越多的人从事白 姜产业。数据显示,2022年铜陵市 铜陵白姜种植面积达5800余亩,鲜 姜总产值达1.8亿元,从业农户2600 余户,拥有加工销售企业35家,品 牌效应和影响力持续提升。

从打造传承基地到形成产业集 群,近年来,安徽探索出一条 "大众化、互动型、生产性"的非 遗保护传承之路。在充分展示非 遗保护传承成果的基础上,推动 古老非遗融入现代生活,成为产 业振兴新亮点。

绚丽的红金斑犀皮漆天球瓶、 精致的绿金斑犀皮漆菱花盒……灯 光下,一件件精美的器物光润似 玉,漆面光亮照人,纹理天然灵动。

在第六届中国非物质文化遗产 传统技艺大展上,人们在参观非遗 传统技艺"徽州竹编"展区。

施亚磊摄 (人民视觉)

在徽州漆器的展台前,中国工 艺美术大师、国家级非物质文化遗 产"徽州漆器髹饰技艺"代表性传 承人甘而可正与来宾交流漆器制作

犀皮漆工艺一度濒临失传。 1999年, 甘而可投身到犀皮漆工艺 研究中。"徽州传统髹饰技艺犀皮漆 制作工艺讲究指尖功夫,一件漆器 要经历多道复杂工序,有时耗费一 年时间才能完成。"20多年来, 甘而 可用"匠心"恢复、传承、创新这 一古老技艺,独立研发了漆器髹饰 技艺、材料处理技艺10余种。

积极挖掘非遗文化价值,盘活 非遗文化资源,如今在安徽各地, 一个个极具特色的非遗文化产业成 为新的经济增长点。

黄山市构建徽派古建产业链, 全市从事徽派古建产业的各类企业 有254家,2023年1月至10月,全 市徽派古建产业产值超23亿元。

阜南县黄岗柳编技艺编出富民 路,带动全县发展柳木文化产业规 上企业88家, 杞柳种植2.9万亩, 从 事柳木加工行业14.6万人,2022年 产值达78亿元。

宣城泾县丁家桥镇宣纸书画纸 经销商遍布全国100多个地级市,年 总产量2万余吨,销售额超13亿元。

令甘而可感到欣慰的是, 犀皮 漆工艺恢复以后,有越来越多的青 年人加入了传承队伍,并将工艺品 种类拓展至首饰、茶具、香具等, 产生了良好的经济收益。

(据新华社合肥 11 月 12 日电 记者刘美子、汪海月)



福建省福州市罗源县近年来通过产业政策引领、人才引进、落实财税 优惠等举措, 大力提升中小企业的创新能力和专业化水平, 助力发电机企 业"智"向远方、"创"造未来。图为不久前,在福州德塔电源技术有限公 司生产车间内, 工人在组装发电机产品, 满足国际市场需求。

王旺旺摄 (人民视觉)

全国农村中小银行资产规模稳步增长

本报北京11月13日电(记者 王俊岭)中国银行业协会农村中小 银行工作委员会日前发布《全国农 村中小银行机构行业发展报告 (2023)》。报告显示,全国农村中 小银行资产规模实现稳步增长,存 贷款市场份额和排名位居区域前 列,资产质量整体可控,风险抵补 能力不断提升。同时,全国农村中 小银行加快推进数字化转型,通过 加强顶层设计、壮大科技队伍、建 构省级平台、构筑开放生态,以更

敏捷的组织架构、更坚实的技术底 座,打造最佳生态赋能银行。

报告显示,农村中小银行持续 深入推进普惠金融业务,加大了对 "三农"、小微企业和城乡居民的服 务力度。至2022年末,全国农合机 构涉农贷款余额超13.38万亿元,同 比增长8.84%, 涉农贷款余额超过贷 款总额的一半, 普惠型小微贷款余 额 70277 亿元,增幅 16.07%;村镇 银行贷款中农户和小微企业贷款合 计占比达90.65%。

山西出台措施支持居民家庭住房消费

据新华社太原电(记者王怡 静)记者从山西省政府新闻办获 悉,为鼓励支持居民家庭住房消 费, 山西省在近日出台的《山西省 恢复和扩大消费若干政策措施》中 明确,采取优化公积金使用政策、 带动保交楼工作、加强住房信贷支 持拉动等多项措施引导市场预期、 促进信心回暖。

在住房消费政策方面, 山西省 鼓励各市结合本地实际, 对购买新 建商品住房的,按不同建筑面积给 予差别化补贴;对各类人才按不同 学历层次发放购房补贴。对出售自 有住房并在售后1年内在同一城市 重新购买住房的纳税人,予以个人 所得税退税优惠。鼓励各市组织 "房展会""房博会"等活动,房企集中 开展优惠促销;鼓励政府或国有平台 公司收购社会房源作为公租房、保障 性租赁住房,解决新市民、青年人等 群体阶段性住房困难问题。

在加强住房信贷支持拉动方 面, 山西省因城施策优化购房套数 认定标准,落实好首套房贷利率政 策动态调整机制,鼓励商业银行通 过与借款人自主协商变更合同约定 的利率水平,或新发放贷款置换存 量首套住房商业性个人住房贷款, 减轻存量房贷负担。

今年前三季度, 山西全省完成 商品房销售面积1764.9万平方米, 同比增长6.2%; 实现商品房销售额 1202.9亿元, 同比增长8.1%。

里孜口岸正式开通运行

袁泉、鲜敢)中国—南亚新贸易通 是继樟木、吉隆、普兰之后, 西藏 第四个陆路口岸正式通关。

里孜口岸地处西藏自治区日喀 则市仲巴县亚热乡,是西藏海拔 最高的口岸, 毗邻尼泊尔, 历史 上长期为两国盐粮交易点。2017 年,里孜口岸列入国家口岸开放 计划,并在2019年获国务院批复 对外开放。口岸自启动建设以

本报拉萨11月13日电(记者 来,累计投资4亿元,建成国门联 检楼、入境货物查验场、海关应 急保障中心、边检应急及信息指 挥中心等23个项目,在今年9月 19日通过国家验收。

日喀则市委副书记、市长王方 红表示,口岸的开通,进一步完善 了西藏口岸布局,助力构建全方位 对外开放格局,同时对建设面向南 亚开放通道和环喜马拉雅经济合作 带,推进中尼两国高质量共建"一 带一路",具有重大现实意义。

金沙江上游在建最大水电站成功截流

本报北京11月13日电(记者 廖睿灵)记者从国家能源集团获 悉,公司所属金沙江旭龙水电站11 日成功实现大江截流。

该水电站位于四川省得荣县和 云南省德钦县交界的金沙江干流上 游河段,是金沙江上游在建装机容 量最大的水电站,装机容量240万 千瓦, 电站建成后, 年发电量约 105亿千瓦时,每年可节约标准煤

"此次截流采用了单戗单向立堵

截流的方案,一次性拦断河床, 上、下游围堰全年挡水,左岸高、 低洞导流洞泄流的导流方式, 截流 流量标准为每秒1263.5立方米,截 流戗堤长度为110.11米,截流最大流 速、最大落差等水力学指标达到国际 领先水平。"国家能源集团金沙江旭 龙公司工程建设处主任何磊说,项目 建成投产后,对推动金沙江上游清洁 能源基地开发,加快推进国家能源 结构绿色低碳转型,缓解区域电力

供需矛盾有重大意义。



今年以来,浙江省杭州市余杭区充分挖掘人才支持乡村振兴的潜力 吸引以设计师、手工艺者、公益志愿者等为主体的乡创人才进驻艺术设 计、非遗传承等农文旅产业领域,推动传统手工艺与当代艺术的衔接,让 乡村发展更有活力。图为日前, 余杭区黄湖镇党群服务中心组织手工艺传 承人、返乡青年等乡创人才开展柳编活动。 王亚楠摄 (人民视觉)